

金門縣少年輔導委員會 108 年第二季委員會暨幹事會議紀錄

壹、時間：108 年 6 月 25 日 10 時 30 分

貳、地點：金門縣政府第一會議室

參、主持人：張秘書長忠民 記錄：輔導員吳秀琪

肆、出（列）席人員：（詳如會議簽到表）

伍、主席致詞：

各位委員、幹事及與會單位代表大家好，本次會議為少輔會定期召開之委員暨幹事會議，目的在促進縣內各少年輔導網絡單位之溝通協調及合作機制，提升少年輔導服務之品質與成效，以下就按程序進行。

陸、上次會議主席指（裁）示事項辦理情形

第一案

■案由：請教育處督導及協轉各級學校落實學校輔導及學務功能。

辦理情形：（詳如會議資料）

決議：解除列管。

柒、各組工作報告：（詳如會議資料）

一、警政組：

主席：請問少輔會受理個案評估不開案之原因？結案之標準及輔導個案數與開案數之關聯？

何幹事雪珍：本季評估不開案共有 11 件，其中 9 件為原輔導個案，併入同案輔導，另 2 件因個案居住和戶籍地均在高雄市，故轉介高雄市政府少輔會輔導。

張幹事騰達：個案結案之標準包括有行為改善、屆滿 18 歲、受感化教育及戶籍（居住）地遷出本縣等，均依照上開結案標準辦理結案。

另有關輔導之個案，均由警察局查獲後由少輔會進行評估開案，目前輔導個案總數為 24 案，其中在本季開案數有 8 件，餘 16 件，為先前已開案輔導之個案。

主席：請問少輔會的角色及功能？

張幹事騰達：少輔會依據中央函頒少年輔導委員會設置及實施要點，再由本縣依地區屬性訂立本縣少年輔導委員會設置及實施要點設立本縣少年輔導委員會，由警察局為秘書單位統合警政、教育、社政、衛政、觀光、建設、司法、民間社福機關及其他有關機關、社團及專家學者之資源事項。並督導、協調各編組單位有關少年輔導工作之執行事項。

決議：同意備查。

二、教育組：

主席：請問學生輔導諮商中心受理的個案類型和少輔會受理的個案類型有何不同？

莊委員錦智：少輔會輔導對象為觸法和偏差行為少年，學生輔導諮商中心輔導對象為國中、小學有心理障礙，包括人際、家庭、學習等困擾之學生，提供較長期的心理諮詢和服務，以協助其心理健成長及解決根本之家庭互動問題。

主席：請問「抽離式技藝教育課程」與「高關懷班」有何不同？

莊委員錦智：技藝班以國中九年級學生為對象，提供其技職教育及職涯相關之實務性課程；高關懷班則傾向行為偏差的學生，如中輟之虞、適應不良、學習意願低落等學生，以加強性之學習、

技藝、職涯探索等課程與活動，提升其學習動機和興趣。

決議：同意備查。

三、社輔組：

主席：請問兒少性剝削通報案件，其所指之加害者為成年人嗎？

社會處林督導奕汝：兒少性剝削案件之服務對象為未成年人，其加害者可能成年或未成年。

主席：請問緊急庇護所設置問題，目前進度概況？

李委員品萱：緊急庇護所區分為兒少和成人兩部分，兒少緊急庇護所現已有設置，有關主席所提係針對於成人緊急庇護所之設置問題，本處正積極與飯店及民宿業者洽商，多點設置成人緊急庇護所，以保護被害人之安全。

董副總幹事兼委員榮：基於過去成人緊急庇護所-警光會館已曝光，不適合再做為保護性個案之安置場所，社會處感謝過去警察局的協助，目前也正尋找新的設置地點，以落實保護性服務工作。

張總幹事兼委員國雄：警察局很樂意和相關單位合作，因警光會館警力已撤除轉為旅宿使用，不便再作為緊急庇護所，若有其他需要協助之處，警察局願意幫忙。

主席：請參照其他各縣市作法設置緊急庇護所，因應大環境的變化和時代的需要，此問題刻不容緩。

決議：同意備查。

四、宣導組：

決議：同意備查。

五、衛生組：

決議：同意備查。

六、校外組：

主席：本期校外會尿液篩檢工作皆為陰性，值得慶幸，然於尿篩過程中需小心謹慎，以防檢體有被汙染之問題。請問尿篩的實施方式？

校外會宋教官洋孝：校外會進行尿篩工作主分兩項，一為辦理各校特定人員每個月隨機尿液篩檢，將試劑分給學校自行進行，採隨機抽樣；二為配合教育部和藥檢機構，每年進行兩次大型尿篩工作，由校外會收集樣本，寄給藥檢機構用機器檢測。

決議：同意備查。

捌、提案討論：

第一案

提案單位：警察局

■案由：請教育處及校外會協助本局推動校園巡迴反毒宣導，並轉知所屬各級學校配合辦理。

說明：

- 一、依據本縣少年輔導委員會設置及實施要點第五項分工原則及行政院 106 年 7 月 21 日院臺法字第 1060181586 號函核定「新世代反毒策略行動綱領」辦理。
- 二、為使地區民眾及學子了解現今毒品樣態及反毒常識，並提供正確之法律知識與自我人身安全保護觀念，本局自 103 年起即推動全縣校園預防犯罪巡迴宣導，期藉由入校教育，灌輸學童正確知識及反毒觀念，並由學童反饋到家庭，以達到反毒成效為等層面之全面性輔導，了解學生面臨之困擾及問題，給予適當之關懷，以及時預防並矯正學生偏差行為之發生，避免學

生過早進入司法體系。

三、本(108)年度本局協請教育處函轉本縣各級學校配合本局推動是項宣導工作，惟獲學校回應本局入校宣導僅13場次，過半數學校均未能配合，建請教育處協請各國中、小學，校外會協請高中、職編排時段由本局前往辦理宣導，以擴大反毒教育成效。

辦法：如說明。

審查意見：

黃委員書星：本局推動校園安全預防犯罪及婦幼人身安全保護巡迴宣導，於每學期開學函發教育處協轉各級學校配合辦理，惟各級學校配合的情況並不良好，本學期有半數學校並未與本局聯繫安排宣導場次，有可能因學校業務繁多無法配合等原因，但仍請教育處協助督請學校配合本局法治及反毒入校宣導活動，以灌輸學生法治和反毒觀念，以達到預防犯罪和提高自我保護之成效。

主席：基於社會變遷，民粹思維充斥，造成社會道德低落及價值混淆，除應重視國中小的公民教育課程外，亦應善用社會資源給予學生充分的法治觀念和道德教育，本提案所提警察局宣導事宜，請教育處督導各級學校配合辦理。

教育處承辦人王雅：將轉知配合辦理。

決議：照案通過。

第二案

提案單位：警察局

■案由：暑假將屆，建請各相關單位舉辦有益學生(兒童及少年)身心健康之休閒活動、並加強防制藥物濫用及求職防騙等預防宣導工作，以維護青少年健康及安全。

說明：

- 一、暑假期間學生(兒童及少年)因無課業壓力，在外空閒時間較多，若無正常休閒管道或紓解身心之活動，易接觸不良友伴或涉足不當場所，致有偏差行為或被害事件發生。
- 二、少年於暑假外出求職打工，常因認識不清或遭雇主惡意欺詐，致權益受損，另網路徵才種類繁多，少年因無法詳細查辨，常有求職被騙案件發生。

辦法：

- 一、請社會處及教育處結合民間團體組織加強規劃辦理健康、關懷本土生態、文化藝術、具體學習效果之青少年休閒活動，並擴大舉辦高關懷兒童及少年輔導活動，引導有偏差行為之兒童及少年參與學習，以培養其正確之人生觀。
- 二、請社會處主動查察求職詐騙案件，除運用傳播媒體辦理求職防騙宣導外，並辦理講座，提供就業資訊、職業訓練、法令諮詢等服務，以預防青少年打工被騙（害）案件發生。
- 三、請衛生局於兒童及少年活動聚集場所，配合規劃辦理防制毒品藥物濫用及禁止供應菸品予未滿18歲兒童及少年之宣導活動，以維護學生身心健康。

董委員桑：有關暑假活動，社會處已請本縣兒少福利服務中心及生命線協會規劃一系列有益兒童及少年身心健康的活動；另針對求職詐騙預

防，除一般性的宣導外，已辦理幾場講座，主要對象為高中職或大專以上學生，相關資訊也可上網查詢。

主席：請問本縣曾有發生過暑假期間青少年打工被騙案件嗎？

黃委員書星：目前本縣尚未有是類案件發生。

衛生局承辦人翁姿萍：衛生局將配合本提案事項執行。

教育處王科長麗娟：教育處已有規劃暑假各項青少年的正當休閒活動，包括藝文、體育和社會教育活動等。

玖、臨時動議：

張總幹事兼委員國雄：感謝各委員和單位代表與會，本人至警察局到任服務2個多月以來，觀察到金門地區治安狀況良好，民眾對於警察也頗為支持，是個幸福的島嶼。目前協助學校護童專案雖然警政署已廢除，本局在協助學校執行此項工作警力部分雖略顯不足，但仍鼓勵本局同仁能夠盡量協助學校執行護童專案，到學校門口協助學校維護學童之上、下學安全，以達到親民、愛民及護民的警察形象，多為民眾服務；另外協助本縣各級學校畢業典禮期間安全維護工作部分，本局派員於畢業典禮期間前往縣內26所學校，協助學校處理各類事件及交通疏導等工作，期間並未發生任何危害事件，本學年畢業典禮順利圓滿完成。另外警察局在各項勤（業）務運作，很樂意結合及協助各單位，共同為地區的治安而努力。以下幾點意見提供各位參考：

- 一、本季少輔會目前輔導個案 24 件中，單親 12 件，隔代教養 2 件，比例上超過總案數 1/2，可見單親和隔代教養的家庭資源相對缺乏，我們應該運用社會力量協助及支持，增進該家庭的運作和功能，以減少青少年偏差行為的發生；少年輔導工作上，家長的參與也是必須的，建議少輔會可配合教育處，在未來的各項宣導或活動中，結合學校家長會的力量，讓家長參與及協助資源之挹注，能夠多一方家長的協助，對於青少年的人格成長及身心發展會有更好的助益，讓輔導更能發揮成效。
- 二、感謝衛生局對於青少年抽菸問題的裁罰，本局願意與衛生局攜手，對於販賣菸品給青少年的商家加強取締，減少青少年抽菸問題。
- 三、建議本局在預防犯罪宣導上，除反毒宣導外，亦可針對當前未成年觸法案件較多的類型，如本期犯罪類型較多的竊盜及傷害案等課題，加強學生相關案類的法律常識和法治觀念的宣導，以適時宣導及預防。
- 四、地區宮廟活動很多，吸引不少青少年參與，時而可見其聚集，擔心他們成群結黨而有偏差行為之發生，這部分請民政局依業管權責，有關地區宮廟管理，青少年參與，及負責教授民俗藝陣技藝之管理人，應隨時注意並指導青少年之正確觀念，以避免青少年為不法人士利用而有成群結社從事犯罪之行為。

主席：張局長的意見很好，提供各單位參考，另青少年參與地區宮廟等活動之管理，請民政處辦理。

胡委員欣辰：今年上半年少年觸法案件及移送人數較去年下降，在此感謝警察局、少輔會及各網絡單位的努力和協助。另少年事件處理法修正已於6月21日生效，將會借重社政及教育的輔導功能及少輔會的角色，修正部分如下：

一、7-12歲的兒童犯罪將不移送少年法庭處理，而是回歸到社福機構服務，將於少年事件處理法修正案公布一年後實施。

二、有關少年虞犯事由，已刪除1-4項「經常與有犯罪習性之人交往者」、「經常出入少年不當進入之場所者」、「經常逃學或逃家者」及「參加不良組織者」，以上少年案件法院已沒有管轄權；保留5-7項「無正當理由經常攜帶危險器械」、「有施用毒品或迷幻物品之行為而尚未觸犯刑罰法律」、「有預備犯罪或犯罪未遂而為法所不罰之行為」，上述少年行為採行政先行方式，先由社政及教育介入輔導後，若無法改善再由少輔會評估後，移送少年法庭審理。這部分保留了退場機制，將於112年7月1日開始實施。

劉委員香蘭：兩點意見提供參考：

一、因應新的少年事件處理法，建議少輔會下次會議，可針對本縣少輔會設置及實施要點做全盤的檢視和討論，讓少輔會的角色和定位能配合現行法律之修正。

二、少年案件之輔導，除「犯罪端」之處遇外，也應思考「被害端」的保護處遇，除了性

剝削、家暴等被害案件少年外，亦應擴及刑案、民案上受害少年之服務輔導，以預防被害者成為一位加害者，這方面的輔導服務和處遇措施期待能從初步的調查規劃開始，至未來發展成一個較完整的體系。

張幹事騰達：有關少輔會因應少事法修正後之角色與功能，目前內政部正籌辦由立委李麗芬主持之有關少事法修正後少輔會之角色及定義之研商會議，進行相關配套措施制定，另少輔會設置及實施要點亦將會隨之修正，本縣少輔會會配合中央所訂之規範及作業程序，並依據中央修正後之法源，修正及訂定本縣少輔會因少事法修正後之相關作業流程及輔導機制，以無縫接軌各單位之案件轉銜機制。另有關少年案件之加害及被害人，輔導及保護事項皆為本會編組單位，加害少年進入少輔會及所屬學校、社會處輔導，被害少年則由社會處依兒少保護機制介入保護。

主席：少輔會設置暨實施要點修正之研商，地方可提供想法給中央，並依地區特性修訂，少輔會會議可提供溝通平臺，讓委員及編組單位參與討論。

拾、主席結論：

金門是個人文薈萃之地，希望我們教育的下一代能傳承書香社會、維護倫理道德，少輔會的工作在協助陪伴青少年遠離偏差、走向正途，對於家長的協助和輔導亦是不容忽視的，感謝今日與會的委員和單位代表，讓大家一起來做好少年輔導工作。

拾壹、散會：(12 時)

金門縣少年輔導委員會 108 年第二季委員會暨幹事會議主席指（裁）示事項分辦表

主席指裁示事項	承辦單位	辦理情形	列管情形
一、請教育處及校外會協助本局推動校園巡迴反毒宣導，並轉知所屬各級學校配合辦理。	教育組 (教育處) 校外組 (校外會)		
二、暑假將屆，建請各相關單位舉辦有益學生(兒童及少年)身心健康之休閒活動、並加強防制藥物濫用及求職防騙等預防宣導工作，以維護青少年健康及安全。	社輔組 (社會處) 教育組 (教育處) 衛生組 (衛生局)		

金門縣少年輔導委員會 108 年第二季委員會暨幹事會議簽到表

壹、時 間：108 年 6 月 25 日（星期二）上午 10 時 30 分

貳、地 點：金門縣政府第一會議室

參、主持人：張秘書長忠民

肆、出列席人員：

編組 職稱	姓 名	簽名欄	編組 職稱	姓 名	簽名欄
總幹事 兼委員	張國雄	張國雄	幹 事	何雪珍	何雪珍
副總幹事 兼委員	羅德水	羅德水	幹 事	張騰達	張騰達
副總幹事 兼委員	董榮	董榮	金城分局	分局長 李益杰	李益杰
委 員	王漢志	王漢志	金湖分局	分局長 黃維章	黃維章
委 員	胡忻辰	胡忻辰	金城分局	隊長 劉華泰	劉華泰
委 員	孫孝義	孫孝義	金湖分局	隊長 林練雄	林練雄
委 員	李桂平	李桂平	輔導員	吳秀琪	吳秀琪
委 員	莊錦智	莊錦智	輔導員	莊翕筑	莊翕筑
委 員	劉香蘭	劉香蘭	教育處（承辦人）	王雅	王雅
委 員	楊志誠	楊志誠	社會處（承辦人）	林奕评	林奕评
委 員	江守寰	江守寰	觀光處（承辦人）	張郁寧	張郁寧
委 員	黃書星	黃書星	衛生局（承辦人）	許慶成	許慶成
委 員	李品萱	李品萱	校外會（承辦人）	宋麗玲	宋麗玲
委 員	謝惠婷	謝惠婷			
委 員	陳明伶	陳明伶			